



市南区建设"整合型医疗卫生服务示范小区"。

□半岛全媒体记者 王一婷 图片由市南区卫健局提供

3月23日,青岛市首个整合型医疗卫生服务示范小 区揭牌仪式在市南区八大湖街道海信金色慧谷小区成功 举行。这是市南区继组建全市首个实体化运行的紧密型 城市医疗集团之后,及时回应居民健康期盼,推进卫健 三基"工程服务直达社区"神经末梢",赋能基层治理服 务效能,提供高质量、多元化、个性化健康服务的又一创 举。家医签约服务、"共管病房"建成、5G"隔空"会诊…… 随着市南区加快构建区域整合型医疗卫生服务体系,优 质医疗资源将加快"沉下去"、"动起来"。

家庭医生服务"进格入网"

健康咨询、用药指导、把脉问诊……3月23日,在海信 金色慧谷小区,由青岛大学附属医院,市南区中西医结合 医院心内科、内分泌科等专家及巢湖路社区卫生服务中心 家庭医生组建的义诊团队现场服务。前来问诊的居民络绎

作为市南区创新打造的整合型医疗卫生服务示范小区, 该小区以家庭医生签约服务为载体,"小切口"面向居民开展 包括门诊挂号、住院安排、诊后连续性服务,为居民提供家庭 医生健康服务,真正将家庭医生推向家庭。

"我们依托市南区医疗健康集团,通过医疗卫生服务示范 小区建设,推动家庭医生服务'进格人网',精准对接群众健康 需求,以小区为单位制定个性化的健康服务包,为群众提供全 方位全生命周期的'一站式'服务,更好地满足群众多元化的 健康需求,让社区群众更有幸福感、获得感和满足感。"市南区 卫生健康局局长陈鹏表示。

市南区医疗健康集团自成立以来,着力发挥青岛大学附 属医院在整合型医疗卫生服务体系中的引领作用,青岛大学 附属医院专家力量分别通过"共管病房"、融入家医团队等方 式,全面下沉到二级医院和基层医疗机构,逐步增强居民到基 层就诊的信心。

截至目前,青大附院与市南区中西医结合医院成立首批 4个"双主任制"共管病房。区中西医院共接收青大附院下转

患者468人次,开展手术279台,开展了超声引导下精准注 射治疗疼痛疾病和静脉曲张精准微创治疗2项新技术。成立 心内科"廉哲勋名医团队工作室"、康复科"李铁山教授肌骨 疼痛诊疗工作室"等7个工作室,分别落地区医院和各社区, 同时下沉专家并开展手术和治疗。

"5G+医疗"远程会诊云支撑

B超检查也能"隔空"做?这在山东路社区卫生服务中心 已经可以完成。

"每周三下午进行颈部、腹部、下肢血管彩超,每周五上 午进行心脏彩超。"中心主任张红艳介绍,得益于市南区医疗 健康集团在山东路社区卫生服务中心落地的5G远程超声诊 断分中心项目,签约居民在中心进行超声检测,通过5G网络 实时传送到青岛大学附属医院的远程诊断中心,由青大附院 超声专家通过视频交流、语音交互等形式进行彩超图像及报 告解读,给予详细诊断意见。

通过该平台,优质的超声诊断医疗资源"下沉"到基 层,省级医院的影像诊断技术传递到社区,助力基层提高 "集约化、中心化、数字化、智能化"的影像诊断水平,逐步 实现基层医疗卫生机构服务能力和服务效率双提升,进 一步推动"精准诊断、分级诊疗"落地,更好地保障辖区居 民身体健康。

不仅如此,三甲医院的超声专家线上会诊,不仅让群众 在家门口就能更好地享受到专家的诊疗服务,免去患者舟车 劳顿的辛苦,节省患者就医时间和经济成本,而且筛查出的 高危人员将会优先转诊并得到青大附院学科专家的进一步 诊断和治疗。诊疗结束后,社区卫生服务中心同步跟踪随访, 时刻关注居民健康情况。

完善医疗服务体系分工协作机制和科学保障机制,实现 患者三级医院出院患者无缝转入社区卫生服务中心连续性 -体化标准化延续诊疗;组建由三级医疗机构组成的联合团 队,对长期护理和有特殊护理需求的患者提供分层分级护理 服务……市南区医疗健康集团打通区域限制、畅通层级之间 沟通渠道,牵头医院专家下沉基层,实现远程会诊、跨区域彩 超诊断、远程示教、双向转诊等系列创新举措。"小病在社区, 大病进医院,康复回社区"的互动型医疗新模式为民生幸福 加码,不断推动健康市南建设。

▼山东路社区卫生服务中心落地5G远程超声诊断分中心。



建设15处停车场,开放共享20处停车场

□半岛全媒体记者 张杨

眼下,青岛网红墙对面的大学路4号地块地下停 车场项目正在加紧施工,目前桩基施工已临近收尾,正 准备启动土方开挖工作。项目占地面积6613.8平方 米,规划建设三层停车场,社会停车位248个,预计 2025年底竣工,建成后,将有效缓解大学路周边的停

"项目充分利用地下空间,有效节约土地资源。建 成后,地面将作为公园、广场,提升生活环境、完善城市 功能。"大学路4号地块地下停车场项目施工现场负责 人尹逊彬介绍说,目前项目处于支护阶段,支护方式为 钻孔灌注桩和内支撑的组合形式,现场支护桩已完成 90%以上。

日前,位于巫峡路-西陵峡路交叉口东南侧的八 大峡广场停车场(一期)项目已完成竣工验收,预计近 期将投入使用。进入地下停车场,内部宽敞明亮,各类 标志标线齐全。据悉,项目为地下两层,可提供车位 215个, 充电桩40余个。

今年,市南区多方挖潜推进停车场建设,深挖全区 资源,持续推进包括八大峡广场停车场在内的15个新 建、续建项目,合计泊位数3200余个,与此同时,推进 存量停车错时共享,计划完成20处经营性停车场开放 共享,协调促进驻区机关事业单位和商场、酒店、写字 楼停车场共享开放,切实疏通停车"脉络",为群众绿色 出行"续航"。

盘活现有资源,推进停车资源高效利用,也是缓 解停车难的"妙招"。位于香港中路126号(原齐鲁石 化疗养院内)的"公园里"公共停车场项目正有序施 工,工人们正在进行场地平整工作。据悉,该公共停 车场项目通过对边角地进行平整规划、整治提升, 预计增加普通停车泊位180个。后续将现场画线,设 置指示牌、道闸等,建成后将并入"全市一个停车 场"系统。目前,停车场充电桩已经安装完毕,预计5 月底投入使用。

"计划将全区停车泊位接入平台,集成推出智 慧预约、错时共享、扫码支付等功能,绘制一张智慧 停车地图,最大限度缓解停车难问题。"市南区停车 建设指挥部相关负责人表示,全区积极构建实现车 位预订、路线导航、泊位查询等功能的停车新场景, 减少车辆停车寻车位时间,为市民开车出行提供便